

# 统一战线化消极因素为积极因素探析

王资博

(重庆社会科学院, 重庆 400020)

**摘要:** 统一战线正确处理一致性与多样性关系, 应着眼新形势下中国改革、发展、稳定、治理的实际, 努力化消极因素为积极因素。统一战线化消极因素为积极因素, 有利于社会各界大团结, 有利于各个领域大发展, 有利于多元对象大联合。统一战线化消极因素为积极因素, 要夯实转化的根基, 用好转化的手段, 增强转化的动力, 守住转化的底线。

**关键词:** 统一战线; 一致性; 多样性; 消极因素; 积极因素

**中图分类号:** D613      **文献标识码:** A      **文章编号:** 1008-6269(2016)06-0018-03

习近平在中央统战工作会议上指出: 统一战线“调动一切可以调动的积极因素, 为党和人民事业不断发展营造了十分有利的条件”, “做好新形势下统战工作, 必须正确处理一致性和多样性关系”<sup>[1]</sup>。统一战线正确处理一致性与多样性关系, 应着眼新形势下中国改革、发展、稳定、治理的实际, 努力化消极因素为积极因素。

## 一、统一战线化消极因素为积极因素的意义

### (一) 有利于社会各界大团结

物质世界的统一性不是机械的绝对的同一, 而是多样性的统一。正确处理一致性与多样性关系, 化消极因素为积极因素是人类社会和谐发展的基本经验。中国共产党领导的统一战线善于化消极因素为积极因素。在新民主主义革命时期, 由于政治斗争的复杂性, 中国共产党领导的统一战线拥有了创立的必要。抗日战争时期, 抗日民族统一战线联合一切抗日阶级和阶层, 组成了最广泛的抗日联盟。新中国成立初期, 中国共产党通过“和平赎买”政策把资本主义工商业转化为社会主义工商业, 促进了社会主义的和平过渡。改革开放新时期, 中国共产党高举社会主义、爱国主义旗

DOI: 10.13946/j.cnki.jcqis.2016.06.003

收稿日期: 2016-05-20

**作者简介:** 王资博(1984-), 男, 湖南娄底人, 重庆社会科学院助理研究员, 博士, 中国统一战线理论研究会统一战线历史研究重庆基地专家, 重庆多党合作历史研究中心特约研究员, 主要从事统一战线学研究。

**引用格式:** 王资博. 统一战线化消极因素为积极因素探析[J]. 重庆社会主义学院学报, 2016(6): 18-20.

帜，既注意巩固已有力量，又注意团结新出现的群体，积极争取那些不完全赞同我们主张的人。这些历史实践对当前统一战线正确处理一致性与多样性关系、化消极因素为积极因素具有启发意义。统一战线化消极因素为积极因素，符合统一战线的主题，有利于社会各界大团结。

### （二）有利于各个领域大发展

中国社会多样化发展的现实构成了统一战线发挥功能的现实基础。当前，统一战线工作涉及的领域进一步拓宽，需要发挥广大统一战线成员的主体作用。要多领域、多层次地开展统一战线工作，构建高效的资源整合网络。统一战线正确处理一致性与多样性关系，化消极因素为积极因素，具有内化和外化两种路径。统一战线化消极因素为积极因素主要强调外化。转化的结果有些是可控的，有些是不可控的。可控的要化解，不可控的要改良或消除，以减少对总任务的干扰和影响。

### （三）有利于多元对象大联合

统一战线作为重要法宝，其重要作用就是守住一致性的圆心，拉大包容的多样性半径，为实现共同目标而奋斗。从宏观来看，党和国家事业的发展为统一战线发挥优势、化消极因素为积极因素提供了时代机遇。事物都是不断发展的，统战工作对象在构成上呈现出多样性的特征。化消极因素为积极因素，关键在于凝聚共识、智慧、力量，形成最大的向心力、找到最大的公约数、画出最大的同心圆。在国际国内形势复杂多样的背景下，实施“一带一路”战略，整合海外统一战线的组织资源，要求拓展统一战线的工作视野。要充分调动国际性社会团体（中华海外联谊会等）、会议组织（世界华商大会等）等的积极性，共同为中国崛起与世界和平做出贡献。统一战线不仅要做好化解海内外统一战线老一代成员消极因素的工作，而且要做好化解海内外统一战线年轻一代成员消极因素的工作。

## 二、统一战线化消极因素为积极因素的路径

### （一）夯实转化的根基

团结是统一战线化消极因素为积极因素的重要路径和基本目标。在中国现代化建设进程中，任何一项重要改革发展政策都需要社会大多数人的理解、认同、支持和参与。统一战线要充分发挥自身优势，以民主、平等、包容、共赢的精神，引导多元力量参与社会治理和经济建设。多样性是表征事物在形式、结构、层次、发展过程和阶段等方面差异性的范畴。人们宗教信仰不同、社会地位不同、思想观念不同和生活方式不同，并不妨碍政治上的合作和对共同目标的追求。第一，对各种人民内部矛盾，要提倡热烈而不对立的讨论，鼓励尖锐而不极端的批评。各级党委、政府要畅通统一战线反映社情民意的渠道。第二，对于民主党派、无党派人士中个别成员的消极因素，应该通过人民政协这个制度平台和协商民主这个创新机制进行处理。党的十八大报告强调：“要完善协商民主制度和工作机制……通过国家政权机关、政协组织、党派团体等渠道，就经济社会发展重大问题和涉及群众切身利益的实际问题广泛协商，广纳群言、广集民智，增进共识、增强合力。”第三，要始终与重要统战工作对象保持良好沟通关系，及时向他们通报中央对一些重大问题的判断和大政方针，引导他们增强政治鉴别力。统一战线在做好意识形态工作方面肩负重要责任。第四，要从弘扬中华民族文化和民族精神的角度增进团结。两岸同胞要相互扶持，不分党派、阶层、宗教、地域，都参与到实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中来。

### （二）用好转化的手段

改革开放以来，中国社会逐渐出现了利益多元、发展多元、文化多元的复杂状况。求同的关键在于创造文化认同和增进发展共识。建立健全相应的利益表达机制和反馈机制，是公正合理地整合

社会利益关系、化消极因素为积极因素的前提。新形势下，统一战线化消极因素为积极因素要了解原因，分析消极因素的类型。第一，要找准转化的平台。要发挥人民政协的制度平台优势，实现新的社会阶层和利益群体的有序政治参与，巩固共同思想政治基础。共同思想政治基础不能只看表象，关键在于拥有真正的认同，强调知行合一。第二，要找准转化的举措。要注重教育引导，重点突出激励。对于党外知识分子，要做到容人之异、容人之短、容人之失，和他们多接触、多交谈，做到以理服人。第三，要找准转化的节点。统战工作部门要及时察觉消极因素，及时通过协商和深入细致的思想政治工作妥善解决矛盾、化解分歧。统一战线具有柔性功能，有利于打动人、感化人、说服人。第四，要找准分化的思路。要坚持求同存异的原则、聚同化异的思路。有的以协商化解，有的以帮助发展化解，有的以和平合作化解，有的以充分利用化解，最大限度地消极因素转化为积极因素。对于无法化解或暂时不能化解的消极因素，要因人、因时、因事进行疏导。

### （三）增强转化的动力

协调多样性、增加一致性是统一战线服务大局的必然要求。统一战线应当以一致性为基础，在兼容多样性、增进正能量、扩大团结面的过程中实现各方面的和谐共生。消极因素和积极因素具有相伴相生、相互转化的特性。任何时候只要有积极因素就有消极因素，不存在只有积极因素或只有消极因素的情况。同时，二者在一定条件下可以相互转化。统一战线作为化解矛盾、扩大团结的功能体，应发挥协调社会矛盾、促进社会和谐的作用。消极因素与积极因素之间存在中间地带。统一战线将消极因素转化为积极因素，不能急于求成。要循循善诱，坚持“不抓辫子、不打棍子、不戴帽子”。有的“异”无关宏旨，无碍大局，可以存而不论。在中国大陆范围内，要着力通过民主协商和监督机制把各种分歧与矛盾控制在最小范围内。在中国大陆范围外，要寻求交流互鉴的契合点和合作共赢的最大公约数。统一战线应当成为联系国家与社会的桥梁。

### （四）守住转化的底线

统一战线正确处理一致性与多样性关系、化消极因素为积极因素，必须坚守底线不动摇。统一战线要在法治的轨道上协调各种关系、兼顾各方利益，促进政治稳定、经济发展、社会和谐、民族团结、生态文明。第一，要依法惩处。要大力加强统战系统党风廉政建设和反腐败斗争。第二，要依法管控。应加强民族工作、宗教工作等方面的法规建设，推进统战工作法治化。第三，要依法治理。要创新依法治理的思路理念、实施机制、方法手段，健全统一战线各领域的预警机制，提高运用法治思维和法治方式消解消极因素的能力。

### 参考文献：

- [1] 习近平在中央统战工作会议上强调 巩固发展最广泛的爱国统一战线 为实现中国梦提供广泛力量支持 俞正声出席会议并讲话 [N]. 人民日报, 2015-05-21 (1).

责任编辑：林华山